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Présentation du conférencier André DUNY.

  Formation « polyvalente », d'abord scientifique (math-physique), puis littéraire et philosophique (licence de philo), et enfin sciences humaines.

  Cet ancien formateur d'enseignants a vécu son enfance dans des fermes isolées et en a gardé un lien fort avec la nature vivrière. De fait il est jardinier depuis 30 ans et est devenu adepte de la permaculture.

  A été co-responsable du GFEN, Groupe Français d' Education Nouvelle, un mouvement de recherche et de formation en éducation, agréé par le Ministère de l' Education Nationale .

  Encore formateur à l' ANEN, Association Nationale des Ecoles Nouvelles, dont il existe un projet à Crest.

  Sur Valence et les alentours il est très connu pour son rôle de fondateur et d'animateur de la CEN, Coordination de la Nouvelle Education Populaire. C'est en temps que militant de la CEN qu'il a assuré quelque 300 chroniques sur les radios Drôme-Ardèche, qu'il a créé avec d'autres le Jardin des Sources du Grand Charran qu'une quinzaine d'entre nous visiterons le s 30/4, qu'il a contribué à accueillir les cyclistes du tour Alternatiba , et c'est ainsi que nous l'avons connu et qu'il est notre conférencier ce vendredi, car il est un fervent partisan de la protection de la planète, et de  l'autonomie locale tant énergétique qu'alimentaire.
